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Уровень детского дорожно-транспортного травматизма в Российской Федерации продолжает оставаться высоким. В 2011 году за 6 месяцев количество дорожно-транспортных происшествий с участием детей хотя и  снизилось на 6,3, но составило 8326 происшествий, а число погибших детей 347. Общество платит слишком большую цену – жизнь и здоровье своих детей – как дань своей автомобилизации. 

Значит, надо уберечь детей от транспортных средств, научить их безопасному поведению на дороге.

Проблема обучения детей в дошкольных учреждениях имеет свои особенности. От воспитателя требуется не столько обучение знанию правил,  сколько обучение действовать безопасно в сложных дорожных ситуациях. Отличное знание правил само по себе не гарантирует малышу безопасности на дорогах. Конечно, изучение правил – дело нужное, но главная задача не в этом.
 Суть заключается в том, чтобы привить ребенку устойчивые навыки безопасного поведения в любой дорожной ситуации и привить ему положительное отношение к решению этой задачи.

В решении этой проблемы я использую как традиционные, так и инновационные формы.

Цель статьи: раскрыть специфику обучения детей дошкольного возраста

безопасному поведению на дороге в традиционных и инновационных формах.
Задачи: 

-обучение детей безопасному поведению на автомобильных дорогах;
 -формирование у детей навыков и умений наблюдения за дорожной обстановкой и предвидения опасных ситуаций, умение обходить их;
-воспитание дисциплинированности и сознательного выполнения правил дорожного движения, культуры поведения в дорожно - транспортном процессе;
 -обогатить представление детей о здоровье. Детей необходимо обучать не только правилам дорожного движения, но и безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте.
    Правовой основой, регламентирующей эту деятельность в ДОУ, являются следующие законы, приказы и целевые программы:

-Федеральный закон от 10.12.1995 № 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения"; 

-приказ Минобразования России от 22.08.1996 № 448 "Об утверждении документов по проведению аттестации и государственной аккредитации дошкольных образовательных учреждений" (вместе с Временными (примерными) требованиями к содержанию и методам воспитания и обучения, реализуемым в дошкольном образовательном учреждении в части формирования у детей, начиная с младшего дошкольного возраста, навыков безопасного поведения на улице); 

-Федеральная целевая программа "Повышение безопасности дорожного движения в 2006–2012 годах", утв. постановлением Правительства РФ от 01.02.2006 № 100. 

В приказ Министерства образования и науки РФ от 23 ноября 2009 года N655 «Об утверждении и введении в действие федеральных  государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» в перечне  образовательных  областей обозначена область  «Безопасность».
Правила дорожного движения едины для детей и взрослых. К сожалению, они написаны «взрослым» языком, без всякого расчета на детей. Поэтому главная задача воспитателей и родителей – доступно разъяснить правила ребенку, а при выборе формы обучения донести до детей смысл, опасность несоблюдения правил, при этом, не исказив их содержания.

 Педагоги ДОУ по тому воздействию, которое они указывают на ребенка, идут следом за родителями. Порой они дома что-то делают именно потому, что так сказала их любимая воспитательница. Их авторитет порой становится выше, чем авторитет родителей. Именно педагоги должны максимально использовать и учитывать, когда ведут работу по воспитанию у ребенка навыков безопасного поведения на дороге.

Работая с детьми 4-5 лет, провожу интеграцию образовательной области «Безопасность» с другими областями:
Интеграция с образовательной областью «Физическая культура» 

Формирование навыков безопасного поведения в подвижных и спортивных играх.
         Использую такие подвижные и спортивные игры, как «Веселые гонки», «Дорожные препятствия».
Интеграция с образовательной областью «Здоровье» 

Формирование начальных представлений о  безопасности жизнедеятельности.

В рамках интеграции данной области учу детей беречь и сохранять свое здоровье  в дорожно-транспортных ситуациях.  Для этого использую любые режимные моменты, чтобы рассказать детям о ценности их жизни и здоровья и показать пути их сохранения. 
Интеграция с образовательной областью «Коммуникация» 

Развитие свободного общения со сверстниками и взрослыми в процессе освоения навыков безопасного поведения, в различных жизненных ситуациях.
Если ежедневно, подходя к проезжей части, говорить ребёнку: «Стой, дорога!», то останавливаться для него станет привычкой. Если всегда, выйдя из автобуса, вести ребёнка до пешеходного перехода, то такой маршрут для него станет привычным. Учитывая возрастные особенности детей, наличие положительных привычек для них явление жизненно необходимое, поэтому необходимо об этом с ребенком говорить. Кроме того, интеграция данной области включает в себя вопросы изучения слов, выражений по тематике дорожной безопасности.
Реализацию этого направления провожу во время организованной образовательной деятельности на темы  «Знакомство с улицей», «Какие бывают машины», «Путешествие по улицам города», «Наша улица» в свободной деятельности, на прогулках и во взаимодействии с родителями.
Интеграция с образовательной областью «Социализация»
Формирование  представлений о правилах поведения и общения в различных ситуациях, развитие нравственных качеств, побуждение детей к самооценке и оценке действий и поведения сверстников.
        К пяти годам у ребенка появляется прирожденное социальное чувство. Он уже личность со своими целевыми установками. Дети имеют великолепное образное мышление, образную память, фантазию и творческое воображение. Дошкольнику легче, чем школьнику, внушить важность таких мотивов правильного поведения на дороге, как:

-это нужно для меня;

-это нужно для сохранения авторитета мамы, папы, воспитателя;

-я буду хорошим пешеходом;

-я буду хорошим примером для других.

    В рамках интеграции данной области учу детей вырабатывать правильную модель поведения во время дорожных ситуаций.

Интеграция с образовательной областью «Музыка»
Использование музыкальных произведений  для обогащения содержания области «Безопасность».
С этой целью использую музыкальные произведения 

-«Автобус», муз. М. Иорданского, сл. О.Высоцкой;
-«Едем мы по улице», муз. Е.Тиличеевой,  сл. М.Кравчука;
-«По улице, по улице», муз. Т. Шутенко, сл.Л.Бойко.
Интеграция с образовательной областью «Художественное творчество»
 Использую  средства изобразительного искусства и продуктивной деятельности детей  для обогащения  содержания области «Безопасность».

Дети рисуют, лепят, делают аппликации с изображениями  сигналов светофора, перекрестков, машин, опасных и безопасных ситуаций на улицах города. Темы организованной образовательной деятельности:
-Светофор (аппликация, лепка, рисование);
-На нашей улице (аппликация);

-В два ряда дома стоят (конструирование).

       Интеграция с образовательной областью «Чтение художественной литературы»
Использую художественные произведения для формирования представлений о   правилах дорожного движения, расширяю и обогащаю представлений детей об окружающем мире.

В библиотечке нашей группы есть тематические книги, которые очень любят слушать наши дети:
-Михалков С. «Дядя Степа – милиционер»;

-Тарутин О. «Для чего нам светофор»;

-Иванов А. «Как неразлучные друзья дорогу переходили»;

-Носов Н. «Автомобиль», «Дорожная азбука».

 Изучая тему «Как воспитать грамотного пешехода», использую как традиционные, проверенные  формы, так и новые педагогические технологии.
Традиционные формы
В работе с детьми также использую традиционные, проверенные формы. Это беседы и дидактические игры, которые также помогают в работе с детьми в данном направлении.
        Но самыми результативными все-таки считаю новые педагогические технологии.
Новые педагогические технологии:

· моделирование опасных и безопасных дорожных ситуаций;

· самостоятельная работа в альбомах по рисованию или специально разработанных тетрадях, формирующая и развивающая познавательные процессы детей;

·  интерактивный опрос;

·  коллективная деятельность детей по изучению, осмыслению и осознанию правил дорожного движения, опасности и безопасности в дорожной среде;

· Проекты.
   Моделирование опасных и безопасных дорожных ситуаций.
Пешеход, а, следовательно, и ребенок, непрерывно сталкивается с ситуациями, сходным с теми, которые он уже встречал раньше и исход которых ему известен благодаря предыдущему опыту. Чем больше сохранилось в памяти ребенка таких стандартных ситуаций - ассоциаций, тем большую безопасность он способен тебе обеспечить.

 Ситуационное обучение заключается в систематизации и анализе типичных и дорожно - транспортных ситуаций, в результате которых произошли или могут произойти ДТП. Цель ситуационного обучения – приучить ребенка предвидеть опасные ситуации, правильно их оценивать и прогнозировать их развитие, вырабатывать решения, предупреждающие попадания ребенка в ДТП или уменьшающие тяжесть их последствий.

        При помощи макета улицы города и дидактических игр создаю дорожные ситуации, которые дети должны разрешить. Этот прием  помогает мне в обучении детей безопасности в дорожно-транспортных ситуациях.

Наилучший способ – подталкивать дошкольников к играм с машинками, в ходе которых они будут вслух проговаривать каждое действие (автомобиль развернулся, дал задний ход, увеличил скорость и т. д.).
        Самостоятельная работа в альбомах по рисованию или специально разработанных тетрадях, формирующая и развивающая познавательные процессы детей.
Особую сложность представляет развитие мыслительных (умственных) навыков. От того, насколько развиты мыслительные навыки, зависят скорость и точность оценки дорожной обстановки и прогноза ее развития, что необходимо для своевременного принятия модели поведения. Ни друзья, ни улица, порой, и родители не в состоянии развивать мыслительный навык. Только опытный, владеющий методикой и знаниями воспитатель способен привить ребенку этот мыслительный навык. Хорошо развитые умственные навыки обеспечивают быстрое и точное выполнение правил безопасного поведения на дороге.

Дидактические занятия по дорожной тематике проводятся в виде рисования в альбомах или в специальных тетрадях с заданиями по штриховке, обводке, дорисовке предметов дорожной тематики, развивающих мелкую моторику рук.

    Интерактивный опрос.
    Особенно эффективно применение интерактивного метода обучения, направленного на активное включение детей в диалог. С помощью этого метода воспитатель может помочь ребятам визуально представить движение транспорта и пешеходов, понять опасные и безопасные действия в конкретных ситуациях, сформировать у них умение наблюдать, сравнивать, анализировать, обобщать наглядную информацию и переносить ее в конечном итоге на реальные дорожные условия.
    Коллективная деятельность детей по изучению, осмыслению и осознанию правил дорожного движения, опасности и безопасности в дорожной среде.

     В реализации данного направления даю задание составить рассказ о дорожной ситуации. Например, ребята  рассказывают, как ехали в машине (автобусе). Или как они шли пешком в детский сад. При этом ненавязчиво закрепляю у дошкольников понимание того, какие места на улице являются опасными, а также выясняю, насколько хорошо дети владеют дорожной лексикой.
     Кроме того, рисуем и делаем коллективные аппликации на данную тему.

     Проекты
    Одной из самых удачных новых педагогических технологий считаю проективную деятельность. Как результат проекта, использую в работе созданную мной учебную  электронную презентацию для детей 4-7 лет «Быть примерным пешеходом разрешается!» и проект из опыта воспитания семьи Ефимовых по безопасности поведения на улицах города  «Первые уроки дорожного движения».

     Взаимодействие с родителями

     Нельзя забывать, что в каждой группе детского сада имеются дошкольники, входящие в "группу риска". Это могут быть излишне подвижные дети или, наоборот, слишком заторможенные. С ними провожу занятия с учетом их индивидуальных особенностей и в обязательном порядке организую работу с их родителями.
        Создание условий

        В группе создан "Уголок безопасности", который  представляет собой макет улицы города, на котором представлен  обучающий материал по пропаганде безопасности дорожного движения. Собрана коллекция разнообразного транспорта, накоплена библиотечка по правилам дорожного движения для малышей.

        В приемной группы на видном месте размещены стенды, чтобы родители (или взрослые, сопровождающие дошкольников) могли ознакомиться с содержанием представленных на них материалов по безопасности на улицах города.
       Литература для детей

        Книги для малышей  «Безопасная дорога», «Учимся переходить дорогу», «Пешеходы-вездеходы» и др. также помогают мне в работе по безопасности.
        Пособия для детей
        Это развивающие игры «Дорожные знаки», диски «ПДД для малышей», «По дороге со смешариками», «Как вести себя на улице»; рабочие тетради «Азбука безопасности на дороге».

     Кроме того, использую игры, изготовленные своими руками и  созданные при помощи родителей, которые также помогают мне  в данной работе.
         Результаты

         В ноябре 2011года   была проведена диагностика  знаний, умения и навыков детей в безопасном поведении на улицах города. 
Оценивались:
-знание сигналов светофора и их назначение;

-представления об улице (тротуар, проезжая часть, правила безопасного поведения на улице);

-классификация городского транспорта;

-знания о культуре поведения в транспорте.
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      Выводы: прослеживается положительная динамика в уровне знаний
 детей средней группы о безопасном поведении на улицах города. 

Самые лучшие знания  дети показали  о представлениях об улице. 

Предстоит работать над знаниями правил культуры поведения в транспорте.
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